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Geachte heer Heinen,  

 

De leden van de vaste commissie voor Financiën hebben met belangstelling kennisgenomen van het 

verslag van het Financieel Stabiliteitscomité van 20 november 2024.1 De leden van de BBB-fractie 

hebben naar aanleiding van dit verslag de volgende vragen en opmerkingen. De leden van de JA21-

fractie sluiten zich hierbij aan. 

 

Uit het verslag destilleren de leden van de BBB-fractie een drietal economische omstandigheden: 

1. In Nederland is de inflatie hardnekkiger, maar eveneens gedaald tot een lager niveau. Daar-

mee lijkt een zachte landing waarschijnlijk, waarbij de inflatie onder controle komt zonder 

economische neergang. 

2. Hoewel het daadwerkelijke beleid van de nieuwe Amerikaanse regering nog onbekend is, lig-

gen een verhoging van importtarieven en een mogelijke handelsoorlog op de loer. 

3. Het FSC merkt op dat, om weerbaarder te zijn voor fragmentatie, het van belang is om bin-

nen Europa verdere stappen te maken met de interne markt en de kapitaalmarktunie, in lijn 

met het rapport van Draghi over de toekomst van het Europees concurrentievermogen.2 

 

Deze leden merken op dat uit andere economische rapportages blijkt dat inflatie in Nederland deels 

gedreven is door energie en aan energie gerelateerde belastingen, voor zowel burgers als bedrijfsle-

ven. Tevens blijkt uit internationaal onderzoek dat de energietarieven in Nederland aan de hoogste 

kant van de Europese bandbreedte liggen.  

 

Mede als gevolg van de energietarieven ligt de Nederlandse industriële productie lager dan in het 

verleden en meer en meer bedrijven kunnen de economische concurrentie met de Verenigde Staten, 

maar ook met partijen binnen de Europese Unie niet bolwerken vanwege energie- en aan energie 

gerelateerde heffingen en belastingen. 

 

 
1 Kamerstukken I 2024/2025, 32545, E. 
2 https://commission.europa.eu/topics/eu-competitiveness/draghi-report_en.  
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Het inrichten van een gemeenschappelijke markt en het versterken van deze markt door het creëren 

van een gelijk speekveld voor marktpartijen binnen de Europese Unie, was een uitdrukkelijke drager 

achter de oprichting van de EU. 

 

Dit leidt tot de volgende vragen van de leden van de BBB-fractie: 

1. Kunt u aangeven welke economische risico's het FSC herkent in het uit de pas lopen van de 

Nederlandse energietarieven met de andere EU-landen en tussen Nederland en de Verenigde 

Staten? Zo ja, welke risico’s? 

2. Kunt u aangeven of het FSC heeft overwogen wat deze risico's op de middellange termijn 

betekenen voor de economische zelfstandigheid en zelfvoorzienendheid, maar ook op het 

concurrentievermogen en de verdiencapaciteit van de Nederlandse economie? Zo ja, wat be-

tekenen deze risico’s? 

3. Kunt u aangeven of het FSC heeft overwogen dat een continuering van de onbalans in ener-

gietarieven kan leiden tot een versnelde afbouw van industriële capaciteit en of het FSC een 

inschatting heeft van de economische instabiliteit die dat voor Nederland kan betekenen? Zo 

ja, welke inschatting? 

 
De leden van de vaste commissie voor Financiën zien uw reactie met belangstelling tegemoet en 

ontvangen deze graag uiterlijk binnen vier weken.  

 

Hoogachtend, 

 

 

Voorzitter van de vaste commissie voor Financiën,  

Van Ballekom 

 

 


